

我的履职故事



更多报道见人民政协报
微信公众号



杨钰尼
全国政协委员,云南省红河哈尼族彝族自治州红河县钰尼文化艺术传承中心校长



梁青
四川省广元市利州区政协委员,利州区大石镇卫生院中医科科长



张百卫
河南省焦作市政协委员,陈氏太极拳第十三代传人



拜文汇
全国政协委员,山东外国语职业技术大学董事长

杨钰尼：舞出「家乡美」

本报记者 谢颖

7月31日,在昆明参加完云南省体育舞蹈大赛的杨钰尼,一早带着孩子回到红河县,便“无缝”投入了新的排练。虽然身体有些疲惫,但大家都还兴奋着。看着孩子们自信的舞姿,杨钰尼不由想起了几张“不自信”的脸——

那是8年前,还是大学生的杨钰尼在家乡创办了钰尼文化艺术传承中心。来这里的孩子有想学习拉丁舞、街舞和芭蕾的,但对哈尼族传统的音乐舞蹈却知之甚少。有一天,杨钰尼的几个外国朋友来到中心,孩子们非常腼腆,不敢与他们交流,更别提展示歌舞了。于是,杨钰尼想了个办法——“互相教”,外国大朋友教英文歌,哈尼小朋友在她的带领下教哈尼歌。气氛慢慢活跃起来,孩子们不一会儿就学会了哈尼族儿歌《阿密策》。跟外国大朋友一起唱得欢声笑语。

从那之后,如果再有朋友来这里,杨钰尼问谁会唱哈尼歌、跳哈尼舞,便有一只只小手争先恐后地举起来,自信的笑容在他们稚嫩的面孔上浮现。孩子们不再觉得这些珍贵的民族艺术是村子里的、是土的,逢年过节跟村里的人一起载歌载舞,碰到别人不对的地方,还会当起“小老师”,去纠正动作。

这些变化更加坚定了杨钰尼的信心——把哈尼族的文化传播出去!

其实,杨钰尼最初的信心就来自悠久的家乡民族文化。她出生在红河县一个美丽的哈尼山村,母亲是红河县首位民族民间舞老师。在哈尼梯田边的儿时岁月充满了民族文化的熏陶,民族舞蹈热烈昂扬的舞姿在小小的杨钰尼心中扎了根。上初中时,杨钰尼便开始尝试编哈尼族舞,后来又在大学坚决选择了舞蹈表演专业。“哈尼族有这样好的舞姿,这样热烈的生命力,为何不在更大的舞台上跳给更多人看?”杨钰尼想的是,不仅是自己,还要带领哈尼族的孩子一起唱起来、跳起来!

2018年,杨钰尼大学毕业,她的钰尼文化艺术传承中心已经开办了3年。虽然困难重重,但她硬是凭着一股劲儿往前闯——拜访老艺人路途遥远,就专门花时间学车考驾照;舞蹈教师资源易流失,就总结经验,学习团队管理……随着时间的推移,她发现自己越来越坚定地想回到家乡,为家乡的发展尽一份力。所以,毕业后回到家乡,深入基层,于杨钰尼而言,这是一个意义重大,同时也发自内心的、自然而然的选择。

一头扎进村子里——这是杨钰尼毕业后的工作常态,她也乐在其中,因为“只有更加深入地挖掘,保护好哈尼文化,才能更好地创新创造,为非遗注入时代活力”,也因为“非遗传承最缺的就是年轻血液”。

这几年,杨钰尼作品不断,在这些具有浓郁的多声部民歌、乐作舞、哈尼儿歌、器乐、手工艺风格的作品中,古老的文化与时尚碰撞,令人印象深刻。她还和来自云南不同地区不同职业的年轻人一起组成了云南民族舞团,用街舞等年轻人喜欢的方式来表达对家乡热爱的情感。

今年,年轻的杨钰尼成为第十四届全国政协委员,她在《加大活态世界遗产哈尼梯田保护传承力度》的提案里自信地呼吁:提高对哈尼梯田和哈尼农耕文化的保护传承力度,深度挖掘并适度利用其经济、旅游、文化传承等多重价值,为类似农业类活态世界遗产的发掘、保护、利用和传承提供“中国经验”。

不久前,杨钰尼收获了一份珍贵的荣誉——“全国高校毕业生基层就业卓越奖”。“基层是高校毕业生成长成才的大舞台,我希望我的这些经历能给同学们带来一些启示。无论选择留在城市还是回到乡村,都要始终保持对家乡的热爱和对事业的执着。”对于站在人生新起点的毕业生们,杨钰尼想说的是,要勇敢地追求自己的梦想,敢于担当,敢于创新。无论走到哪里,都要牢记自己的根和源,守正创新,用自己的所长为家乡的发展贡献一份力量。

梁青：治病是“我这人最大的追求”

通讯员 李弘德 朱俊雯

地处四川省广元市城郊的大石镇卫生院,是一家乡镇卫生院。每天早上8点不到,不大的院子里就人来人往,背着背篋的、骑着摩托车的、被家人搀扶着的、开着车不远百里而来的……其中,很多病人是冲着该院中医科科长梁青来的。

当笔者早上来到其办公场所,表明采访需求时,一旁正在接受治疗的阿姨说道:“他很忙的,经常有一大堆人找他,你进门也看见了,满屋子的患者都等着他看病呢。”

整个上午,梁青都在询问、诊断、扎针、开药、叮嘱服药剂量。临近12点半,屋内人群才逐渐散去。在休息的间隙,梁青被笔者问到工作繁忙程度时,他笑着说:“我这人最大的追求就是尽可能治好更多的病人,所以不怎么忙。”

由于家中贫寒,初中毕业后梁青就外出打工,但在村里目睹的状况,让他萌生了行医救人的想法。

“那时正值上世纪90年代初,由于交通不方便,村里的父老乡亲生病都要去镇上治疗,加之很多家庭经济状况不好,生病了能拖就拖,有些突发急病的老人,因为没得到及时救治,在送医的路上就去世了。”这些事对梁青的触动很大,在他看来,其实很多生命是可以被挽救的。

自那以后,他刻苦学习、认真钻研中医文化,考取了执业医师,并在2008年5月成为利州大石镇卫生院中医科的医生,在这儿一干就干了15年。

“为了努力提高医术、积累经验,我还到成都中医药大学、广元市中医院等地进修,自费学习针灸疗法等知识。”梁青

一边说,一边展示《中医基础理论》《中医内科学》《中药学》等书籍,泛黄的书页翻得卷边了。正因如此,梁青的医术越来越高,先后多次荣获市、区“优秀医师”、卫生系统“先进个人”和“卫生名医”等表彰。

医生好不好,就诊的患者最有发言权。“梁医生态度好,看病认真,有次我忘了带钱,他给我开了处方后,还自己掏两百元钱叫我快去拿药,下回来还给他就行了。”“我是从甘肃过来的,看嘛,我这腿还在其他医院抽过积液了。到这里时一双腿肿得多高,疼得没法走路,拉着双拐来的,住了一周,小梁给我治得可以直接骑车了。”

省内多家医院曾向梁青抛出橄榄枝,他都婉拒了。“这么多年的行医生涯,我认为最重要的是一如既往,保持初心,想想当年

为什么入行,就不会感到迷茫。”梁青是土生土长的大石镇人,他怕自己一走,周边的乡亲父老看病受到影响。

2021年,梁青成为四川省广元市利州区政协委员。尽管平日工作繁忙,但他始终积极响应“同心共筑现代化”利州行动,主动参与调研、视察等协商议政活动。

“我刚成为政协委员时,不知道怎么做才能配得上这个身份,为此,我专门学习了政协章程等有关知识,并积极履职。”梁青先后提交了《关于加强乡村医生基本保障的建议》《关于加大基层医疗卫生人才培养的建议》等提案,并根据工作实际反映了不少社情民意信息。

今年,利州区政协开展东片区委员之家建设,梁青主动发挥专业特长,开展送医下乡,让群众在家门口就能享受到优质的医疗服务,用实际行动建立起了“老梁说健康”委员履职品牌。

“虽然我作为政协委员履职还不到两年时间,但希望以自己微小的力量,点亮患者的希望之光。”梁青表示,让老百姓少花钱、不受罪、看好病,就是他的履职之要。

张百卫：把太极拳的“健康馈赠”分享给更多人

本报记者 王有强 通讯员 崔新娟

“手脚冰凉30多年,跟着张老师练了两次太极基本功,手脚居然发热发烫了,持续10多天后,脸色也红润了!”河南省新乡市一处游园里,正在练习太极拳基本功的徐清逢人便讲自己温县之行的神奇经历。

徐清所说的“张老师”,就是来自太极拳发源地温县的拳师张百卫。

“喝口陈沟水,都会跳腿。”在河南省焦作市温县,有一个3000多人的小乡村,上至耄耋老者,下至垂髫小儿,人人都是“练家子”,个个都有看家本领,这里就是“中国太极之乡——陈家沟”。

仲夏时节,记者走进陈家沟采访,被这里浓厚的太极拳文化气氛所感染,不禁手舞足蹈起来。“如果你们对太极拳感兴趣,我给你们推荐一位老师咋样?”温县

政协主席周胜利笑着对记者说。就这样,我们与张百卫结识。记者担心自己没有一点太极拳基础,怕学不好被别人笑话而有些怯场。“一点都不才才好哩,我保证让你们越练越有信心。”张百卫打消了记者的顾虑。

一月有余,隔三差五,或郑州或温县,张百卫领着我们走进博大精深的太极拳文化世界。入定、站桩、起势……周边瞬间安静下来,屏息静气,练习者仿佛跨越时空,和太极拳进行了一场亲密接触。

张百卫很健谈,句句不离太极拳。作为新一届焦作市政协委员,他对政协组织和委员身份满怀憧憬。课间休息时间攀谈起来,记者因拳识人,对张百卫的形象逐渐立体起来。

一身才华持续递增的背后,总有无

限的热爱在支撑。酷爱武术的张百卫自幼学练少林拳,天赋异禀加上苦练刻苦,让他在幼年即打下深厚的武术基础。随着年龄的逐渐增加,张百卫对家乡温县行云流水、刚柔相济的太极拳格外感兴趣。于是,他辗转找到了太极拳著名传承人陈小旺。在悉心指点下,张百卫不仅将陈氏太极拳掌握得游刃有余,还对太极拳的理论知识和文化内涵也有了更深的了解和领悟。

正是这样丰富的经历,成为政协委员后,张百卫首先想到的是如何在更高更大的履职平台上把太极拳的“健康馈赠”分享给更多人。顺理成章,在今年焦作市“两会”期间,张百卫根据多年的传拳经验,结合焦作市太极拳发展现状,提案建议加快发挥太极拳康养功能。

“人的健康表现方式是气血通畅。习练

站桩,人体整个骨骼框架、经络血管、神经系统、脑部系统可以达到松静效果,细心体悟,通过桩功修形,让人慢慢安静下来,情绪也会像湖水一样平静,这是养生最高境界的体现。”近年来,张百卫发现越来越多的人因为太极拳的健康与养生功能而爱上了太极拳。

“太极拳馈赠给我们的不仅是健康,还有坚韧不拔的精神、无坚不摧的力量。有幸把自己喜欢的武术做成了事业,我无比珍惜生活给予的这份馈赠,不论何时何地,我都要躬身实践,身体力行,以全部精力弘扬太极拳文化,让健康与和谐惠泽更多人。”为此,对于太极拳康养事业,张百卫在提案中提出成立专门机构、有效整合资源、提供政策支持、打通推广通道等一系列具体建议,受到了焦作市有关部门的重视及采纳。

衣带渐宽终不悔。多年来,张百卫先后在山东、广东、上海、浙江、江苏等地推广传播弘扬陈氏太极拳与太极养生桩功。“在今后的履职中,我将凝聚社会各界共识,积极建言献策,为弘扬太极拳文化,造福人类健康贡献己力,用实际行动书写新时代政协委员的使命与担当。”张百卫说。

拜文汇：发力职业教育让学生“有书读、读好书”

本报融媒体记者 李京

漫步在山东外国语职业技术大学的林荫道上,时常可以看到一个熟悉的身影,他手里握个手机,踱着不紧不慢的步子,细细打量着校园每一个角落,时不时拍照发信息,或者直接打电话给相关人员现场研究解决的问题,往来教职职工、学生都会习惯性地和他打招呼。

“老话说‘知识改变命运’,我出身于农村家庭,做梦都想考上大学,改变命运。幸运的是我做到了。如今,我有了能力,就想帮助更多孩子通过上大学改变命运。”谈及发力职业教育的缘起,拜文汇坦言,自己的目的只有一个,就是让学生们“有书读、读好书”。

2008年,作为外贸民营企业家的拜文汇给山东省日照市委写了一封《有财力我想干些有意义的事》的信,表达了

自己投资兴办教育回馈社会的决心,随后在政府大力扶持下,他创办了山东外国语职业学院。

回望来时路,谈育人理念,忆办学过程,表职教愿景,拜文汇感慨万千,总有说不完的话。

2014年的艰难情形,拜文汇至今仍历历在目。“一边是嗷嗷待哺的学校发展建设,一边是集团绷得紧紧的资金链,每天早上起床,我就像鼓足气的气球,到处寻求解决方案。晚上归来,又像被‘钉子’扎过的气球垂头丧气。”

山东外国语职业技术大学的实验实训楼南侧,有几株扎根在岩石缝隙里的葡萄。它们扭曲着身体,挣扎着向上攀爬,暑往寒来,苍翠茂盛。在拜文汇情绪最低落的时刻,这里成了他心中的图腾。

“永不服输、永不言弃的志气,不就是‘山外’的精神图腾吗?‘山外’就是

要培养具有这种精神的大国工匠、高层次技术技能人才!”靠着这股子劲头,拜文汇带领员工挺了过来。

职业教育,大有可为;履职尽责,念兹在兹。2023年是拜文汇深耕职业教育一线的第15个年头,也是他作为全国政协委员履职的第一年。15年间,在见证了我职业教育发生的格局性变化后,拜文汇将自己的感悟汇集成了在全国“两会”期间提交的多件提案。

作为新任委员,拜文汇对待政协履职工作用心用情。宣讲“两会”精神,牵头组织“山外汇梦·界别同心汇”三级委员工作站,到一线调研……全国“两会”结束后,拜文汇马不停蹄地投入到了履职工作中。时常有工作人员笑言:“董事长已经‘不务正业’了,现在是将政协履职作为本职工作来做了。”

听了这些话,拜文汇只是淡淡一笑。

前不久,拜文汇惊喜地发现,自己有关职业教育的多件提案已被立案,关于“同案同判”的提案也得到了最高法的书面回复,相关工作有序推进中,这也在无形中增强了拜文汇的履职信心。“10年间,我国职业教育在‘引进来’和‘走出去’中不断实现‘再提升’,山东外国语职业技术大学也在2018年成为全国首批15所职业本科学校之一。在这期间,我发现,推进产教融合、校企合作,是职业教育发展的关键环节。”

产教融合“合而不深”、校企合作“校热企冷”成为制约现代职业教育发展的瓶颈。对此,拜文汇给出了三点建议:国家层面,细化产教融合型企业“金融+财政+土地+信用”组合式激励政策;政府相关部门运用新一代信息技术建设产教融合信息共享服务平台,通过购买服务形式培育产教融合服务组织和企业,向各类主体提供精准化加强产教融合信息共享服务;完善考核评价体系,将企业参与校企合作情况,纳入企业履行社会责任报告的内容,推动国有企业率先成为产教融合型企业。

“《教育部2022年工作要点》明确提出加快发展老年教育。下一步,我的履职重点也将聚焦老年人,为办好老年教育,积极应对人口老龄化,为建设学习型社会多作贡献。”言谈间,拜文汇信心满满。